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АД СУ ПЕР КАМ П'Ю ТА РАЎ 
ДА КОС МА СУ

НА ВУ КА І ТЭХ НА ЛО ГІІ

На VІІІ Фо ру ме рэ гі ё наў аб мер ка ва лі на-
ву ко ва-тэх на ла гіч нае су пра цоў ніц тва 
Са юз най дзяр жа вы. Сек цыя № 2, 
па ся джэн не якой прай шло 29 чэр ве ня, 
бы ла пры све ча на ро лі ліч ба ві за цыі ў 
фар мі ра ван ні адзі най на ву ко ва-тэх на ла-
гіч най пра сто ры Са юз най дзяр жа вы.

«Ак ту аль насць гэ тай тэ ма ты кі ві да воч-
ная. Прэ зі дэнт Рэс пуб лі кі Бе ла русь Аляк-
сандр Ры го ра віч Лу ка шэн ка, звяр та ю чы ся з 
пры ві таль ным сло вам да ўдзель ні каў між-
на род на га фо ру му ТІ БО-2021, ад зна чыў, 
што вы со кія тэх на ло гіі — гэ та важ ная ру ха-
ю чая сі ла раз віц ця эка но мі кі, па ляп шэн не 
якас ці жыц ця лю дзей. Ліч ба вая транс фар-
ма цыя ўсіх сфер гра мад ства з'яў ля ец ца ад-
ным з на цы я наль ных пры яры тэ таў Бе ла ру сі. 
Са праў ды, сён ня ўма ца ван не экс парт на га 
па тэн цы я лу лю бой кра і ны прак тыч на не-
маг чы мае без ука ра нен ня іна ва цый. Пры 
гэ тым фак та рам пос пе ху на мак ра ўзроў ні 
ў сфе ры вы со кіх тэх на ло гій час та ста но вяц-
ца паў на вар тас нае су пра цоў ніц тва і ка а-
пе ра цыя з ін шы мі кра і на мі», — выступіла 
з пры ві таль ным сло вам ма дэ ра тар сек-
цыі, стар шы ня Па ста ян най ка мі сіі Са-
ве та Рэс пуб лі кі па эка но мі цы, бюд жэ це 
і фі нан сах Тац ця на РУ НЕЦ.

Яна рас ка за ла, што, дзя ку ю чы су пра-
цоў ніц тву з ра сій скі мі ка ле га мі, у рам ках 
са юз ных пра грам ство ра на кас міч ная гру-
поў ка спа да рож ні каў, рас пра цоў ва юц ца 
но выя тэх на ло гіі хі рур гіч на га ля чэн ня дзя-
цей з цяж кі мі па шко джан ня мі па зва ноч ні-
ка, а так са ма тэх на ло гіі вы твор час ці зба-
лан са ва ных кар моў для жы вёл і мност ва 
ін шых рас пра цо вак. Ра зам з тым, стар шы-
ня Па ста ян най ка мі сіі Са ве та Рэс пуб лі кі па 
эка но мі цы, бюд жэ це і фі нан сах звяр ну ла 
ўва гу на адзін тры вож ны сіг нал. «Уся го за 
час іс на ван ня Са юз най дзяр жа вы рэа лі-
за ва на больш за 50 на ву ко ва-тэх ніч ных 
пра грам. Ле тась — сем, у бя гу чым го дзе — 
чатыры. Гэ та тры вож ны сіг нал, та му што 
ўсе пра гра мы за вяр ша юц ца сё ле та, і ў нас 
ня ма пе ра ход ных пра грам для фі нан са-
ван ня ў на ступ ным го дзе», — ад зна чы ла 
Тац ця на Ру нец.

ІТ-плат фор ма 
для адзі на га рэ ест ра

Пад час ра бо ты сек цыі экс пер ты раз гле-
дзе лі клю ча выя па ды хо ды да фар мі ра ван-
ня адзі най на ву ко ва-тэх на ла гіч най пра-
сто ры Бе ла ру сі і Ра сіі, у тым лі ку і пы тан ні 
рэа лі за цыі су мес ных на ву ко ва-тэх ніч ных 
пра ек таў. У пры ват нас ці, як па ве да міў у 
сва ім дак ла дзе стар шы ня Дзяр жаў на га 
ка мі тэ та па на ву цы і тэх на ло гі ях Рэс-
пуб лі кі Бе ла русь Аляк сандр ШУ МІ ЛІН, 
ця пер пра во дзіц ца ра бо та над ства рэн нем 
ІТ-плат фор мы для адзі на га рэ ест ра тэх на -
пар каў Са юз най дзяр жа вы з на ступ най 
рас пра цоў кай сіс тэм за хоў ван ня, сіс тэ-
ма ты за цыі, ана лі зу і гра фіч най ві зу а лі за-
цыі да ных. Гэ тым зай ма ец ца Дзяр жаў ны 
ка мі тэт па на ву цы і тэх на ло гі ях Бе ла ру сі, 
Аса цы я цыя клас та раў і тэх на пар каў Ра сіі 
і Па ста ян ны ка мі тэт Са юз най дзяр жа вы. 
Па сло вах Аляк санд ра Шу мі лі на, вы ка ры-
стан не та кой сіс тэ мы ў Са юз най дзяр жа ве 
даць маг чы масць ін вес та рам вы бі раць 
най больш пры ваб ныя ўмо вы ра бо ты і 
апе ра тыў на зна хо дзіць парт нё раў для су-
мес най дзей нас ці.

«Сён ня ў Бе ла ру сі ство ра на сет ка з 
18 тэх на пар каў, якія ахоп лі ва юць усе рэ-
гі ё ны на шай кра і ны і з'яў ля юц ца цэнт ра мі 
пры цяг нен ня но вых вы твор час цяў і рас-
пра цо вак. Та му су пра цоў ніц тва на рэ гі я-
наль ным уз роў ні з Ра сі яй па гэ тым кі рун ку 
мае вя лі кі па тэн цы ял», — ад зна чыў ён.

Для фар мі ра ван ня адзі най на ву ко ва-
тэх на ла гіч най пра сто ры бе ла рус кія і ра сій-
скія на ву коў цы ўжо рэа лі за ва лі больш за 
50 су мес ных пра грам. Асноў ныя сфе ры — 
кас міч ныя тэх на ло гіі, мік ра элект ро ні ка, 
ін фар ма цый ныя тэх на ло гіі, ма шы на бу-
даў ніц тва, ме ды цы на. Ад ны мі з пер шых 
са юз ных пра грам ста лі пра гра мы ў га лі не 

ін фар ма цый на-ка му ні ка цый ных тэх на-
ло гій. У 2000 го дзе па ча ла ся рас пра цоў-
ка но ва га па ка лен ня су пер кам п'ю та раў 
сям'і СКІФ (Су пер кам п'ю тэр ная іні цы я ты-
ва «Фе нікс»), у вы ні ку ча го быў ство ра ны 
су пер кам п'ю тар 2 TFLOPS. На той мо мант 
ён ува хо дзіў у топ-100 са мых вы со ка пра-
дук цый ных кам п'ю та раў у све це. Да дзе ная 
ра бо та атры ма ла пра цяг, і на ба зе сям'і су-
пер кам п'ю та раў ство ра ны цэнтр ка лек тыў-
на га ка ры стан ня ў Аб' яд на ным ін сты ту це 
праб лем ін фар ма ты кі НАН Бе ла ру сі.

Ле тась бы ла заверша на зна ка вая на ву-
ко ва-тэх ніч ная пра гра ма «Аў та элект ро ні-
ка», якая пра ду гледж ва ла ства рэн не но-
ва га па ка лен ня элект рон ных кам па не нтаў 
для сіс тэм кі ра ван ня і бяс пе кі аў та транс-
парт ных срод каў спе цы яль на га і двай но га 
пры зна чэн ня. «Вы ні кі пра гра мы вы ка рыс-
тоў ва юц ца пры ства рэн ні ра ба ты за ва ных 
бес пі лот ных кар' ер ных са ма зва лаў Бе лАЗ, 
якія ўжо пра цу юць на кар' е рах Сі бір скай 
ву галь най энер ге тыч най кам па ніі», — рас-
ка заў Аляк сандр Шу мі лін. Для па вы шэн ня 
эфек тыў нас ці апра цоў кі да ных дыс тан цый-
на га зан дзі ра ван ня Зям лі рэа лі зоў ва ец ца 
пра гра ма Са юз най дзяр жа вы ў кас міч най 
га лі не — «Ін тэ гра цыя — СД».

У пра цэ се рас пра цоў кі зна хо дзіц ца шэ-
раг но вых пра ек таў кан цэп цый пра грам. 
У бу ду чым яны да па мо гуць ства рыць су-
час ныя тэх на ло гіі вы яў лен ня і пе ра адо лен-
ня ўстой лі вас ці мік ра ар га ніз маў да ле ка вых 
прэ па ра таў (пра гра ма «Пе ра адо лен не») і 
но выя ме ды цын скія кле тач ныя пра дук ты 
(«Са юз бія мемб ра ны»). Так са ма ў пла-
нах — ства рэн не тэх на ло гій, ма тэ ры я лаў 
і аб ста ля ван ня для 3D-дру ку («Ады тыў-
насць»), рас пра цоў ка комп лек су на асно ве 
звыш пра вод зя чых рэ за на та раў («Па ска-
ра льнік-ЗПР») і іна ва цый ных тэх на ло гій 
раз віц ця фа тон най кам па не нтнай ба зы 
Са юз най дзяр жа вы («Кам па нент-Ф»). Так-
са ма ў фі наль най ста дыі ўзгад нен ня пра-
ек та кан цэп цыі — но вая пра гра ма ў га лі не 
кос ма су: «Комп лекс-СД».

Су пра цоў ніц тва 
са «Скол ка ва»

На мес нік мі ніст ра эка но мі кі Рэс пуб-
лі кі Бе ла русь Юрый ЧА БА ТАР рас ка заў 
пра пла ны ў 2022 го дзе ўвес ці ў экс плу а-
та цыю до след на-дэ ман стра цый ны цэнтр 
у Брэсц кім на ву ко ва-тэх ніч ным пар ку. 
З мі ну ла га го да Мі ніс тэр ства эка но мі кі ў 
парт нёр стве з ААН па пра мыс ло вым су-
пра цоў ніц тве (ЮНІ ДО) пра цуе над пра-
ек там, які пра ду гледж вае ства рэн не пі-
лот на га до след на-дэ ман стра цый на га 
цэнт ра раз віц ця смарт-ін дуст рыі на ба зе 
Брэсц ка га на ву ко ва-тэх ніч на га пар ка. Гэ ты 
пра ект па ві нен унес ці ўклад у за бес пя чэн-
не пе ра хо ду Бе ла ру сі да тэх на ло гій чац-
вёр тай пра мыс ло вай рэ ва лю цыі, па вы сіць 
уз ро вень ве даў пра да ступ ныя тэх на ло-
гіі смарт-ін дуст рыі і па ні зіць бар' е ры для 
ўка ра нен ня та кіх тэх на ло гій. Ад па вед на, 
з да па мо гай да дзе на га пра ек та па вы сіц ца 

ква лі фі ка цыя спе цы я ліс таў і ўдас ка на ліц ца 
інф ра струк тур ная ба за. «Мы раз ліч ва ем, 
што цэнтр ста не важ най пля цоў кай для су-
пра цоў ніц тва з фон дам «Скол ка ва», а сам 
Брэсц кі тэх на парк атры мае ста тус цэнт ра 
ка мер цы я лі за цыі іна ва цый і бу дзе вы сту-
паць апе ра та рам «Скол ка ва» ў за ход нім 
рэ гі ё не Бе ла ру сі. У вы пад ку пос пе ху пра ек-
та ў нас ёсць на ме ры маш та бі ра ваць яго на 
двух пры гра ніч ных з Ра сі яй рэ гі ё нах — Ма-
гі лёў скай і Ві цеб скай аб лас цях», — да даў 
на мес нік мі ніст ра.

Пра ект па гад нен ня па між Мі ніс тэр ствам 
эка но мі кі Бе ла ру сі і фон дам «Скол ка ва» аб 
су пра цоў ніц тве ў га лі не іна ва цый на га, ліч-
ба ва га і клас тар на га раз віц ця ця пер зна-
хо дзіц ца ў за ключ най ста дыі. Па гад нен не 
пра ду гледж вае су мес ную ра бо ту па рэа лі-
за цыі дзе ла вых і пра фе сій ных іні цы я тыў у 
сфе ры іна ва цый на га і ліч ба ва га раз віц ця. 
Згод на з ім, стар та пам і іна ва цый ным кам-
па ні ям бу дуць да дзе ны маг чы мас ці ка рыс-
тац ца ў «Скол ка ва» сэр ві са мі экс пер ты зы, 
ін фар ма цый най пад трым кі, пра соў ван ня 
на рын ку і по шу ку парт нё раў.

«Мы раз ліч ва ем, аба пі ра ю чы ся на ўні-
каль ны во пыт фон ду і па тэн цы ял бе ла рус-
кіх іна ва цый ных кам па ній і тэх на пар каў, 

знай сці пунк ты спа лу чэн ня пры рэа лі за цыі 
рэ зі дэн та мі Бе ла ру сі пі лот ных пра ек таў у 
сфе ры ліч ба ва га раз віц ця дзвюх кра ін. 
Сён ня на шым дзяр жа вам па трэб ныя спа-
лу ча ныя іна ва цый ны і вы твор чы па тэн цы-
я лы. Трэ ба іс ці і да лей па шля ху рэа лі за цыі 
су мес ных пра ек таў», — упэў не ны Юрый 
Ча ба тар.

З 2019-га Мі ніс тэр ства эка но мі кі рэа-
лі зоў вае шэ раг пра ек таў між на род на га 
су пра цоў ніц тва ў га лі не ства рэн ня інф ра-
струк ту ры пад трым кі раз віц ця смарт-ін-
дуст рыі ў Бе ла ру сі. Ужо вы ка на ны комп лекс 
ра бот па ацэн цы га тоў нас ці на цы я наль най 
эка но мі кі да ліч ба вай транс фар ма цыі. Вы-
ні кам зга да на га пра ек та ста лі рэ ка мен да-
цыі, якія пра ду гледж ва юць рас пра цоў ку 
стра тэ гіі, на кі ра ва най на су пра цоў ніц тва 
буй ных вы твор чых кам па ній з суб' ек та мі 
ма ло га і ся рэд ня га прад пры маль ніц тва. 
А так са ма бы лі ўка ра нё ны но выя ін стру-
мен ты дзяр жаў най пад трым кі ліч ба вай 
транс фар ма цыі ар га ні за цый рэ аль на га 
сек та ра эка но мі кі. З 2020 года па гэ тай 
пра гра ме пра во дзіц ца кан суль та цый ная 
пад трым ка пры рэа лі за цыі пі лот на га пра-
ек та ліч ба вай транс фар ма цыі ма шы на бу-
даў ні ча га прад пры ем ства. Пла ну ец ца, што 
атры ма ныя вы ні кі і рэ ка мен да цыі бу дуць 
вы ка ры ста ны для ліч ба вай транс фар ма-
цыі прад пры ем стваў ма шы на бу даў ні ча га 
комп лек су ўсёй на шай кра і ны.

Пра гра мы 
трэ ба рэа лі зоў ваць сіс тэм на

На мес нік стар шы ні Ка мі тэ та Са ве та 
Фе дэ ра цыі па эка на міч най па лі ты цы 
Іван АБ РА МАЎ на зваў ліч ба ві за цыю не-
аб ход най умо вай па спя хо ва га раз віц ця 
дзяр жа вы і рын ку. «Ця пер ідзе час ліч ба-

ві за цыі — гэ та да насць, якая цал кам аха-
пі ла су час нае гра мад ства. І нам вель мі 
важ на ба чыць і ра зу мець, як ра зум на і 
эфек тыў на вы ка рыс таць гэ ты рэ сурс. Усе 
пра цэ сы жыц ця гра мад ства ліч ба ві зу юц ца 
і аў та ма ты зу юц ца. У пра цэ се ства рэн ня 
адзі най на ву ко ва-тэх на ла гіч най пра сто ры 
Са юз най дзяр жа вы ліч ба ві за цыя ста но-
віц ца ка та лі за та рам ка а пе ра цыі», — пад-
крэс ліў Іван Аб ра маў.

Асноў ны мі ста ноў чы мі ба ка мі ліч ба ва га 
раз віц ця Бе ла ру сі і Ра сіі ён на зваў вы со кі 
ча ла ве чы па тэн цы ял у ІТ-сфе ры, да ступ-
насць ін тэр нэ ту і ма біль най су вя зі для на-
сель ніц тва і іх ак тыў нае вы ка ры стан не ў 
што дзён ным жыц ці.

На мес нік дзяр жаў на га сак ра та ра 
Са юз най дзяр жа вы Аляк сей КУБ РЫН 
звяр нуў ува гу на тое, што пра гра мы Са-
юз най дзяр жа вы па трэб на рэа лі зоў ваць 
сіс тэм на. «Мы шмат пра цу ем у га лі не са-
мых су час ных тэх на ло гій. Та кіх пра грам 
на сён ня рэа лі за ва на больш за 10, але яны 
рэа лі зоў ва юц ца кроп ка вы мі ме та да мі. 
А вось па кас міч ным кі рун ку мы пра цу ем 
сіс тэм на. І гэ та важ на. Сіс тэм насць да зва ляе 
праг на за ваць ра бо ту ў га лі не на 10—15 га-
доў на пе рад. На пра цоў кі, якія бы лі зроб ле-
ны па ўсіх па пя рэд ніх пра гра мах, пад штур-
хоў ва лі ад на ад ну да на ступ на га кро ку», — 
ска заў ён.

Як прык лад ён пры вёў пра гра му «Комп-
лекс-СД», якая сён ня ажыц цяў ля ец ца і 
з'яў ля ец ца амаль стра тэ гіч най. Мяр ку ец-
ца, што на ба зе на зва най пра гра мы бу дзе 
ства рац ца бе ла рус ка-ра сій ская гру поў-
ка ра сій скіх спа да рож ні каў, як мі ні мум 
у га лі не дыс тан цый на га зан дзі ра ван ня 
Зям лі. На мес нік дзяр жаў на га сак ра та ра 
за ўва жыў: пры ве дзе ная пра гра ма па-
каз вае на столь кі вы со кія ха рак та рыс ты-
кі, што ў бу ду чым спа да рож ні кі змо гуць 
бу да вац ца на 10—15 га доў на пе рад. І та кі 
па ды ход трэ ба пры мя няць у ра бо це па 
ін шых кі рун ках.

«Ка лі ка заць пра не аб ход насць ства-
рэн ня свай го пра грам на га за бес пя чэн ня, 
то гэ та па він на быць не ім гнен ная за да ча, 
а ідэа ла гіч на раз лі ча ная на доў га ча со вы 
тэр мін. Ме на ві та та кім чы нам, каб і ў да-
лей шым гэ та мож на бы ло вы ка рыс таць. 
Та му мы ха це лі б раз гле дзець маг чы масць 
комп лекс на га, ідэа ла гіч на га ана лі зу, на 
пад ста ве яко га па ўсіх на прам ках сфар мі-
ра ваць доў га тэр мі но вую перс пек ты ву. І тут 
не ма ла важ на за дзей ні чаць па тэн цы ял на-
шых на ву ко вых ве дам стваў, бо толь кі гэ-
тыя струк ту ры ва ло да юць поў ным аб' ёмам 
ін фар ма цыі па ўсіх га лі но вых на прам ках. 
І на пад ста ве пра пра цоў кі на прам каў рас-
пра ца ваць ідэа ло гію, якую мож на за клас ці 
як стра тэ гіч ную па га лі нах», — упэў не ны 
Аляк сандр Куб рын.

Пад час ра бо ты сек цыі «Ро ля ліч ба ві за-
цыі ў фар мі ра ван ні адзі най на ву ко ва-тэх-
на ла гіч най пра сто ры Са юз най дзяр жа вы» 
бы лі пад пі са ны ка мер цый ныя кант рак ты на 
су му звыш $35 млн. Спе цы я ліс ты спы ні лі ся 
на мер ка ван ні, што ства рэн не скраз ных 
ліч ба вых тэх на ло гій на ба зе су мес ных рас-
пра цо вак у роз ных сфе рах па він ны стаць 
тры ва лым фун да мен там для фар мі ра ван-
ня адзі най эка на міч най пра сто ры Са юз най 
дзяр жа вы.

Ва ле рыя СЦЯЦ КО.

Сён ня ў Бе ла ру сі ство ра на 
сет ка з 18 тэх на пар каў, 

якія ахоп лі ва юць усе рэ гі ё ны 
на шай кра і ны і з'яў ля юц ца 
цэнт ра мі пры цяг нен ня но вых 
вы твор час цяў і рас пра цо вак. Та му 
су пра цоў ніц тва на рэ гі я наль ным 
уз роў ні з Ра сі яй па гэ тым кі рун ку 
мае вя лі кі па тэн цы ял.
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